
chip la epoca „cosmică", la actualitate, 
la problemele majore aie epocii ; ele 
n-ajung totuşi să aparţină, prin ceea 
ce efectiv se arată a fi, acestei epoci. 
Neconcordanţa dintre pretenţiile eroi-
lor de a se défini ca tipuri aie actua-
litâţii şi acţiunile lor, sărace în conţinut 
şi în noutate, e strigătoare ; ea dă pie-
sei un aer artificios, de falsă dezbatere, 
şi — firesc — impresia aceasta de fais 
nu putea să nu capete rezonanţă în 
spectacol. Căci limbajul folosit de autor 
pentru caracterizarea personajelor, pen-
tru conturarea atmosferei, a mediului, 
este pretios, infatuat, dialogurile eroi-
lor respira o jenantă pseudointelectua-
litate (mai eu seamă în discuţiile de 
natură filozofică), iar continua mimare 
a unei candori juvenile, départe de a-i 
défini, scoate în relief caracterul calp, 
construit, al personalităţii şi al „vieţii" 
lor. 

Colectivul teatrului timişorean ar fi 
trebuit să se arate mai exigent eu au-
torul, al cărui real talent dramatic s-a 
dovedit la prima lui piesă, să-1 ajute 
a-şi clarifica şi incorpora intenţiile în-
tr-o mai veridică prezentare de fapte 
şi destine, într-o mai riguroasâ, mai 
cristalizată construcţie dramatică, şi 
nicidecum să se grăbească să aducă la 
rampa un text încă neîmplinit. 

Neajunsurile piesei s-au răsfrînt, cum 
spuneam, izbitor, asupra spectacolului, 
eu atît mai mult eu cît regia şi inter
prets s-au subordonat în chip mult 
prea pasiv, necritic, cerinţelor şi indi-
caţiilor scenice aie autorului. 

Spiritul comediei Cost".che şi viaţa 
interioară, nota ei specifică n-au re-
ieşit din fragmentele prezentate de sec-
ţia romînă a Teatrului de Stat din 
Oradea. Mediocru în înfaţişarea lui sce-
nică, eu un decor banal, inexpresiv 
(scenografia — Nagy Alexandru), mo-
mentul aies pentru a ilustra înfrunta-
rea dintre Remus Mălureanu şi colec
tivul de la Runcu III n-a izbutit să 
redea adevăratele date aie conflictului, 
din pricina insuficientei realizari a ca-

Aşa fiind, Emil Reus, regizorul, n-a 
izbutit decît în mică măsură să înlâ-
ture caracterul livresc, artificios al tex-
tului, realizînd un spectacol hibrid, să-
rac în idei, căruia doar scenografia lui 
Virgil Miloia — simplă şi funcţională — 
s-a străduit să-i dea un suport scenic 
util, de bun-gust. 

Mişcarea scenică, ţintind o plastică 
exterioară, calofilă, ordonată spre rele-
varea unor simboluri forţate, şi gravi-
tatea solemnă a unor interpretări acto-
riceşti se cer subliniate pentru a aver-
tiza asupra pericolului pe care-1 anunţâ: 
manierismul. 

S-au relevât totuşi şi unele valori 
actoriceşti care, în ciuda discursivităţii 
şi caracterului alambicat al personaje
lor, au lăsat să se descopere însuşiri 
interpretative vrednice a fi relevate. 
Alexandru Drăgan, de pildă, a făcut 
reale eforturi spre simplitate, în con
turarea figurii contorsionate a lui Mi
nai Lotreanu ; Anca Neculce — luptîn-
du-se cu dubla condiţie a rolului (Ioana 
Lotreanu, personaj real şi inventât de 
autor) — s-a impus prin robusteţe sce-
nică şi ştiinţa dozării nuanţelor ; Em
merich Schăffer (Doctorul Răducanu) a 
adus o contribute reală de pondère ac-
toricească într-un roi secundar. 

Fără îndoială, colectivul timişorean e 
înzestrat, are un tineret actoricesc ma-
tur, cu posibilităţi interpretative va-
riate şi meritorii. Am regretat doar că 
aceste forţe nu s-au cheltuit pe un text 
în măsură să le valori fi ce. 

Mira Iosif 

racterelor dramatice. Interpreţii roluri-
lor principale, în puţinele secvenţe se-
lectate — dar semnificatiţe pentru evo-
luţia acţiunii —, n-au demonstrat înţe-
legerea în întregime a liniei rolurilor. 
Schematismul, liniaritatea interpretări-
lor au sărăcit fizionomia spirituală a 
eroilor, deformînd-o chiar, în asemenea 
măsură încît sensul piesei a disparut 
cu desăvîrşire. 

Nicolae Toma s-a arătat impenetrabil 
trăsăturilor caracteristice chipului in-

TEATRUL DE STAT DIN ORADEA - SECŢIA ROMÎXA 
„COSTACHE SI VIAŢA INTERIOARĂ" de Paul Everac 

(Fragmente) 

Regia : Valeriu Grama. Decoruri : Nagy Alexandru. Costume : Eliza Ziiiade. D i s t r i b u a : Nicolae 
loma (Romulus Mălureanu); Jean Săndulescu (Remus Mdlureanu); Liviu Mărtinuş (Coman Boţogan); Radu 
Keisel (Nicolae Vâtui); Ion Martin (Silviu Totea); Grig Schiţcu (Aurel Dobrică); Simona Constaa-
tinescu (Felicia Malureanu); Genoveva Matici (Paulina Orzaru), Anca Miere-Chirilă (Măjiuca Sa*); Doiaa 
loja-Vasiu (Victoria Dobrică); Radu Cristian (Sorin). 
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ginerului Romulus Mălureanu, prezen-
tîndu-1 într-o crispare neartistică, pe 
coordonate fais tragice, şi deci contrarii 
rolului. Jean Săndulescu (Remus) a de-
monstrat un joe forţat şi exterior, în 
timp ce Simona Constantsnescu (Felicia 
Mălureanu) s-a mulţumit să debiteze 
replicile textului într-un chip şters şi 
monoton. 

Elanul comic, verva caustică au fost 
în general absente din scenă. în această 
ambianţă, o nota aparté, pozitivă în 
raport eu celelalte interpretări, au adus 

apariţia robustă a lui Radu Reisel (Ni-
colae Vătui), compoziţie simplă şi cu 
mult firesc, şi cea a lui Ion Martin (Sil-
viu Totea) — prezenţă utilă prin dis-
creţie şi veridicitate tipologică. 

In afara acestor schiţe corecte, n-am 
înţeles rostul prezentării fragmentului 
în competiţia de înalt nivel artistic a 
tinerilor créa tori, întrucît nu se justi-
fică prin elementare date de exigenţă 
scenică. 

M.I. 

TEATRUL DE STAT „MIHAIL EMINESCU" DIX BOTOŞANI 

„ROMEO, JULIETA SI INTUNERICUL" de Jan Otcenâsek 
Regia : Mihai Pascal. Scenografia : 1. Popescu-Udrişte. Distribuţia : Ilarie Curechianu (Pictorul); 

Stelian Preda (Paul): Smaranda Manoliu-Herford (Ester): Mircea Gheorghiu (Rejsek): Corneliu Revent 
(Cepek) ; Gheorghe Soare (Tatăl) ; Povcstitori : Dane Maghcru, Mirella Frunzeti, Igor George Haucă, Silvia 
Brădescu, Gheorghe Gheorghiu. 

Exista în literatura tuturor timpuri-
lor pagini care, în ciuda extremei lor 
simplităţi — sau, poate, toemai datorită 
ei —, sînt de o inegalabilă frumuseţe. 
Romanul „Romeo, Julieta şi întuneri-
cul" de Jan Otcenâsek vorbeşte numai 
despre destinul a doi adolescenţi, des-
pre o scurtă poveste de dragoste ucisă, 
dar exista în el atîta umanism. atîta 
poezie, atîta durere încît Doate fi so-
cotit o reprezentativă tragédie a timpu-
rilor moderne. Angajîndu-se să dea 
viaţă scenică dramatizării romanului 
— care i-a atras, la timpul său, şi pe 
cineaşti —, Teatrul de Stat „Mihail 
Eminescu" din Botoşani a intenţionat 
să-şi apropie publicul de una dintre 
comorile literaturii contemporane. Este 
o intentie meritorie, a càrei realizare, 
solicitînd interpreţilor descoperirea unor 
resurse de mare dramatism şi a unor 
mijloace de expresie foarte elevate, ar 
fi putut însemna şi un mare pas ma
inte în maturizarea lor artistică. Spun 
„ar fi putut", pentru că, nu se poate 
nega, frumoasa intenţie nu s-a tradus 
în fapt. Este, cred, o consecinţă a in-
suficientei întelegeri a tuturor frumu-
seţilor textului şi, ca urmare, a lipsei 
de claritate în concepţia regizorală 
(Mihai Pascal). 

Pentru a sugera pe scenă uriaşa pre-
siune care apăsa dinafară asupra omu-
lui, înâbuşindu-1, pentru a contura 
spaima pe care o inspira întunericul, 
cămăruta lui Paul — această mică tem-
niţâ aleasă de bunăvoie. unde se înfi-
ripa o iubire născută în primul rînd 

dintr-un sentiment de întrajutorare 
umană — trebuia să fie, prin contrast, 
o oază de libertate, de puritate, de poe
zie. Numai aici, în această mică tem-
niţă, cei doi au dreptul să respire îm-
preună ; pentru ca această idee să aibâ 
forţă artistică, nu în afară trebuiau cău-
tate elementele — oricîte megafoane, 
sirène şi zvastici s-ar aduce pe scenă, 
ele nu vor putea contura, realist, viaţa 
oraşului ocupat —, ci înăuntru, în crea-
rea atmosferei, în relaţiile dintre cei 
doi îndrăgostiţi. Cît de multe nuanţe 
exista în timidele lor încercări de apro-
piere, ce delicate arabescuri desenează 
inteligenţa Esterei, cîte adevăruri ele
mentare dar eterne descoperă ei îm-
preună ! Textul e deosebit de generos 
în această privinţă. Succesul spectaco-
lului depindea de construirea, prin mij
loace de o mare simplitate, a acestui 
poem al dragostei ucise. Vibraţiile celei 
mai autentice emoţii, respectul pentru 
măsură, o severă selectare prin prisma 
bunului-gust trebuiau să fie principa-
lele caracteristici aie spectacolului. Ne-
transfigurate însă de emoţie artistică, 
momente de mare poezie — cum ar fi 
acela aj dansului, sau cei al contem-
plării stelelor — au apârut puerile, 
chiar penibile, trezind spectatorului un 
sentiment de jenă. 

Ideea regiei de a introduce povesti-
tori nu s-a dovedit inspirată, apariţia 
lor sfărîmînd orice început de creare 
de atmosferă în momente disparate ; de 
altfel, nevoia aceasta de a explica spec
tatorului ce se întîmplă nu aparţine 
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